

т6-2

ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА СЛУЖБЫ № I  
ВТОРОГО ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАС-  
НОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР-ПОЛКОВНИКУ

товарищу ХАМАЗЕК И. В.

г.р. Москва

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

о ликвидации вооруженного нелегала Крауялиса  
А.С.

В 1948-1949 годах несколько участников вооруженной националистической банды укрывались в хозяйстве родителей Крауялиса, сам же Крауялис Антанас в то время являлся их связником. В июле 1950 года, уклонившись от призыва в Советскую Армию, он перешёл на нелегальное положение и вступил в вооруженную националистическую банду. В 1951 году его родители, как пособники и члены семьи участника банды, были выселены из пределов Литовской ССР и в настоящее время проживают в Красноярском крае.

Находясь в вооруженной банде, Крауялис лично совершил 8 террористических актов над лицами из числа советско-партийного актива. В последние годы, укрываясь на стыке Утенского, Молетского и Анишчайского районов занимался поборами и ограблением отдельных граждан.

Розыск Крауялиса осуществляли аппараты УКГБ в Утенском, Молетском и Анишчайском районах под руководством и непосред-

- 2 -

ственном участии оперативных работников 2 отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

За последние годы в ходе осуществления агентурно-оперативных мероприятий места появления Крауялиса фиксировались неоднократно. Однако во всех таких случаях оперативные работники не сумели захватить его или ликвидировать. В 1961 году при помощи доверенных лиц и было установлено, что Крауялис укрывается в дер. Смальтишкис, Аникшчайского района, в хозяйстве братьев Рузгусов, но по причине неумелых и поспешных действий оперативной группой он был упущен. Позднее средствами оперативной техники трижды фиксировалось посещение Крауялисом пособников Валиса и Куры. В связи с тем, что он приходил к ним на очень короткое время, меры по задержанию его осуществить не удалось.

Добытые в 1962-63 годах в ходе агентурно-оперативной работы материалы свидетельствовали о том, что Крауялис, в интересах своей безопасности, значительно сократил круг связей и стал опираться лишь на преданных ему отдельных пособников, умевших неплохо сохранять свою осведомленность о нём от окружения, в том числе и нашей агентуры.

В связи с этим в 1964 году главное внимание в мероприятиях по розыску Крауялиса было удалено организации глубокой агентурной разработки наиболее близких его связей.

Из числа других связей были выделены и взяты в активную агентурную разработку -

Снукишките Янина д. Эдвардаса, 1938 года рождения, жительница дер. Папишкис, Утенского района;

Хура Стапонас с. Иони, 1913 г. рождения, житель дер. Витейкий, Утенского р-на, из крестьян-середняков, колхозник колхоза "Пакальний".

- 3 -

В 1962-63 годах по разработке Снукишките использовался агент Последний, хотя и представил некоторые, заслуживающие оперативного интереса, данные, однако нужным доверием у Снукишките он не пользовался и она о местах укрытия Краулиса с ним откровенно не делилась.

Во время первой и в последующих беседах "Дана" рассказала, что в 1955-59 годах Краулис периодически укрывался в её хозяйстве в специально оборудованном под полом укрытии.

"Дана" сообщила также, что Краулис в 1958-1959 годах оказал денежную помощь в строительстве дома Пинкевичусу, женатому на сестре Снукишките, и что последняя с 1959 года стала проживать в этом доме в отдельной комнате.

В отношении возможных связей с Краулисом в последний период времени "Дана" заявила, что лично она в 1961-63 годах с ним не встречалась, но Снукишките, по её мнению, продолжает поддерживать связь с Краулисом и получать от него материальную поддержку.

В целях установления мест укрытия Краулиса агент "Дана" была направлена на изучение Снукишките, установление её связей и выведение в беседах с ней данных о Краулисе.

В процессе общения с Снукишките и выполнения заданий оперативных работников "Дана" укрепила своё мнение в том, что

- 4 -

Снукишките продолжает поддерживать связь с Крауялисом и даже может его укрывать.

В ноябре 1964 года на встрече с оперативными работниками "Дана" сообщила:

"Источнику несколько раз приходилось ночевать у Снукишките Янини, а также периодически к ней заходить и за время посещений наблюдать подозрительное поведение Снукишките. Когда источник находится у Снукишките в доме, то она усиленно оберегает свой коридор, чтобы туда не мог войти источник, и как только уходит во двор, она коридор закрывает на ключ. Поэтому не исключена возможность, что у неё имеется хорошо замаскированный бункер и вход в него может быть в этого коридора".

В 1963 году агенты "Янис" и "Юлиус" со слов пособников Янкаускаса Вацловаса и Ракаускайте Данголи сообщили, что Жура тесно связан с Крауялисом, выполняет его отдельные поручения, враждебно настроен к советскому строю в Литве и является религиозным фанатиком.

Агент "Юлиус", хотя и пользовался доверием у Журы, но последний вёл себя очень осторожно и не рассказывал ему о своих связях с Крауялисом, тогда как по данным литерной техники нам было известно, что он действительно встречается с Крауялисом.

Для более глубокой разработки Журы и выведения от него данных о встречах с Крауялисом и местах укрытия последнего из числа близких связей Журы был завербован агент "Аколас", который в прошлом на протяжении ряда лет был тоже связан с Крауялисом.

"Аколас" откровенно рассказал о своих прошлых связях с Крауялисом, сообщил, что он близко знаком с Журой и что, по его мнению, последний и в настоящее время поддерживает связь с Крауялисом.

- 5 -

Вскоре после вербовки и проверки "Ахоласу" была разработана соответствующая линия поведения, осуществление которой вызвало со стороны Журы необходимое доверие к агенту. В беседах с "Ахоласом" он стал вести себя более свободно и откровенно. При неоднократных встречах с Журой, в процессе умело построенных бесед, "Ахоласу" удалось вызвать Журу на откровенный разговор о Крауялисе. Жура рассказал:

"Крауялис укрывается у одного надежного человека, проживающего в дер. Папишкис, Утенского района. ... Человек, у которого укрывается Крауялис, живёт в новом доме, который построен, примерно, четыре года назад около просёлочной дороги. Там построено три новых дома. Первый принадлежит Цибасу, а во втором проживает тот человек, у которого укрывается Крауялис. В этом же доме, в отдельной комнате, проживает девушка по фамилии Петроните (Снукиските, проживавшая в 1955-59 годах у Петронене). ... Муж сестры Петроните (Снукиските) является мастером и он построил Крауялису в своём доме хорошо оборудованное укрытие, которое возможно сделано под печкой ещё при постройке дома".

В целях обнаружения и задержания Крауялиса было возобновлено расследование по уголовному делу и получена санкция Прокурора республики на производство обыска в хсяйстве Пинкевичуса.

17 марта 1965 года в доме Пинкевичуса оперативной группой были проведены необходимые действия по обнаружению укрытия Крауялиса.

В 13 часов 25 минут в деревянном основании печи со стороны коридора были обнаружены перерезанные в двух местах бревна, прикрытые снаружи картоном и наклеенной на них бумагой.

-6-

гой, а также другие признаки, указывающие на то, что в этом месте мог быть хорошо замаскированный вход в бункер.

Присутствовавший при обыске Пинкевичус на поставленные ему вопросы заявил, что под печкой никакого укрытия нет.

При попытке ломом отделить от основания печки один из отрезков бревна, из под нее Краулисом был открыт огонь из автомата, в результате чего хозяин квартиры Пинкевичус, стоявший в это время напротив люка в бункере, был ранен (находится на излечении в тюремной больнице). Вслед за выстрелами из автомата Краулис выбросил из укрытия в коридор гранату, которая не взорвалась.

В связи с создавшейся обстановкой оперативная группа вышла из дома, усилила блокирование хозяйства и приняла меры к захвату или ликвидации Краулиса:

Из дома была вызвана Пинкевичене (Снукишките выйти из дома отказалась), которой было предложено передать Краулису, чтобы он сдался оперативной группе.

В ответ на это предложение Краулис вначале через окно дома, а потом с чердака стал вести огонь в сторону отдельных наших товарищ, находившихся в оцеплении. Им были ранены вахтер аппарата УКГБ в Молетском районе младший сержант Кубликас Р.В. (ранение не опасное, находится в больнице, выздоравливает) и проводник служебно-розыскной собаки Аникичайского РОМ МОПЛ Литовской ССР старший сержант милиции Жукевичус В.Б. (ранение лёгкое, не госпитализирован).

В то время, когда Краулис находился в комнатах дома, оперативная группа не имела возможности вести по нему огонь, так как в доме находились Пинкевичус и Снукишките. Когда Краулис поднялся на чердак и стал оттуда стрелять, ответным огнём в 14 часов 85 минут он был ликвидирован.

Произведенным опознанием подтверждено, что убитым является -

Краулис Антанас с. Стяпонаса, 1930г. рождения, литовец, гр-н СССР, из крестьян-середняков, уроженец и бывший житель дер. Канюкай, Молетского района, Литовской ССР.

Изъято: автомат иностранного образца, три магазина к нему, боевых патронов 91 штука, пистолет иностранной марки с 13 патронами, граната, охотничье ружье с патронами и боеприпасами.

Арестованы и привлечены к уголовной ответственности:

- Пинкевичус Антанас с. Эмилии, 1923г. рождения, уроженец дер. Страздакальнис, Утенского района, литовец, б/п., гр-н СССР, из крестьян-бедняков, колхозник колхоза "Аушра", до ареста проживал в дер. Папишкис, Утенского района, Литовской ССР. В 1945 году он находился в вооруженной националистической банде. Во время проведения чекистско-войсковой операции в числе других участников банды был захвачен и в сентябре 1945г. по ст. 58-IA и 58-II УК РСФСР Военным трибуналом войск НКВД Литовской ССР осужден к 10 годам ИТЛ.

В 1955 году возвратился из мест заключения и в 1959 году установил преступную связь с вооруженным нелегалом Краулисом, устроил в своем доме бункер, который последний периодически использовал для укрытия;

- Снукишите Янина д. Эдвардаса, 1938-го года рождения, уроженка и жительница дер. Папишкис, Утенского района, Литовской ССР, литовка, б/п., гр-ка СССР, из крестьян-середняков, колхозница колхоза "Аушра", с 1955 года до дня ареста находилась

получала материальную

- 8 -

помощь, укрывала его в бункере и выполняла отдельные поручения, связанные с преступной деятельностью Краулиса.

20и.  
n/п. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

*Данкаявичус*  
( А.РАНДАКЯВИЧЮС )

№ 2/2-1809  
"26" марта 1965г.  
гор. Вильнюс

*Регистр: Ст. архив. Колледа № 2 кнр. № 25  
при ФМС Лит. ССР  
майор Блошицк (Веселов)*